

文明之光照亮复兴之路

——以习近平文化思想为指引赓续中华文脉、谱写时代华章

本报记者 郑海鸥 何思琦 李卓尔

“高扬中华民族的文化主体性，把历经沧桑留下的中华文明瑰宝呵护好、弘扬好、发展好，是当代中国共产党人的历史责任和神圣使命。”

中华文明历经数千年而绵延不绝、迭遭忧患而经久不衰，千古文脉一华章。

伟大的实践，需要科学理论的正确指引。

2023年10月，习近平文化思想在全国宣传思想文化工作会议上正式提出。习近平文化思想明体达用、体用贯通，引领推动中华文脉绵延赓续、中华优秀传统文化创造性转化和创新性发展，为中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业凝聚强大的精神力量。

(一) 思想之源

欲知大道，必先为史。

“我是很喜欢研究历史的。作为从政者，不熟悉历史，特别是中国史，没有一种历史的纵深感来把握现在做的事情和制定我们的目标，就做不好今天的工作。”在今年7月召开的中央城市工作会议上，习近平总书记强调。

将时间拉回到10年前，同样的会议明确“延续城市历史文脉”。习近平总书记对历史文脉的珍视，一脉相承又与时俱进。

万物有所生，而独知守其根。不论在地方工作，还是在中央工作，习近平总书记始终有着深厚的历史感、责任感，在赓续历史文脉中推进文化创造，保护好中华民族精神生生不息的根脉。

“如果没有中华五千年文明，哪里有什么中国特色？如果不是中国特色，哪有我们今天这么成功的中国特色社会主义道路？”

2021年3月22日，在福建考察的习近平总书记来到朱熹园，纵论古今，阐明“我们走中国特色社会主义道路，一定要推进马克思主义中国化”的道理。

在福建，《摆脱贫困》中撰文指出：民族文化传统是一个民族世世代代积累而成的精神财富，是一个民族发展的动力和源泉。

在浙江，考察黄帝文化时表示：作为共产党员，我们要信马克思主义。作为炎黄子孙，中华五千年文明让我们不能忘根。

视通万里，思接千载。习近平总书记强调：“历史正反两方面的经验表明，‘两个结合’是我们取得成功的最大法宝。”

不忘本来，方能开辟未来。

今年在河南洛阳龙门石窟考察时，习近平总书记忆起一段往事。当年在河北正定工作期间，习近平同志去隆兴寺调研时看见一块隋碑，因为年代太过久远，很多地方已经风化，他当即要求采取保护措施，后被证明是重要的书法文物。

“这些可都是国宝啊！一旦消失就再也看不到了。我们保护和修复文物，既是对祖先负责，也是对后人负责。”

在正定，习近平同志保护隋碑、古树、古城墙，主导修复隆兴寺，主持编写《正定古今》并作序。按照习近平同志的要求，正定的古建、古物和古文化遗址，每一处、每一处、每一处都划出保护范围，设置了明显的标志。

“保护好古建筑、保护好文物就是保存历史，保存城市的文脉，保存历史文化名城无形的优良传统。”2002年，时任福建省省长的习近平同志为《福州古厝》一书作序时指出。

“保护好古建筑、保护好文物就是保存历史，保存城市的文脉，保存历史文化名城无形的优良传统。”

2002年，时任福建省省长的习近平同志为《福州古厝》一书作序时指出。

“保护文物功在当代、利在千秋”“不能搞过度修缮、过度开发”“要把这些中华文明瑰宝保护好、传承好、传播好”……党的十八大以来，习近平总书记的

习近平致贺卢森堡大公纪尧姆即位

新华社北京10月3日电 国家主席习近平3日向卢森堡新任大公纪尧姆致贺电，对其即位表示祝贺。

习近平指出，中卢建交50多年来，始终相互尊重、平等相待，成为不

同大小、不同制度、不同发展阶段国家间相互成就、互利共赢的典范。当前，中卢钢铁、金融、物流等合作成果丰硕，郑州—卢森堡“空中丝绸之路”助力中欧产业链稳定畅通。我高度重视

中卢关系发展，愿同纪尧姆大公一道努力，推动中卢关系不断迈上新台阶，更好造福两国人民。

同日，习近平还致电退位的卢森堡前大公亨利表示问候和祝福。

国庆中秋假期累计跨区域人员流动量预计超24亿人次

本报北京10月8日电 (记者严冰)记者8日从交通运输部获悉，10月1日至8日(国庆中秋假期)，累计全社会跨区域人员流动量预计24.32亿人次，日均3.04亿人次，同比增长6.2%。

从出行方式来看，铁路客运量预计约15396万人次，日均1924万人次，同比增长2.6%；水路客运量预计1167万人次，日均146万人次，同比增长4.2%；民航客运量预计1917万人次，

日均240万人次，同比增长3.4%。

公路人员流动量(包括高速公路及普通国省道非营业性小客车人员出行量、公路营业性客运量)预计约22.475亿人次，日均超2.8亿人次，同比增长6.5%。作为出行主力，汽车自驾日均预计2.4亿人次，占出行总量约八成。

前三季度

西部陆海新通道班列货运量同比增长70.3%

本报南宁10月8日电 (记者张云河)记者从国铁南宁局获悉，今年前三季度，西部陆海新通道铁海联运班列累计发运集装箱货物109

万标箱，同比增长70.3%，其中9月4日突破100万标箱大关，首次实现年度发运量超100万标箱。

“今年是班列开行以来发货量

增速最快的一年，仅耗时247天便突破100万标箱，当初突破第一个百万标箱花费了4年多时间。按照当前的发展势头，今年有望突破130万标箱，总运量将突破500万标箱。”国铁南宁局沿海铁路公司钦州港东站副站长赵坚表示。

习近平给天津大学全体师生回信强调 聚焦国家重大战略需求提高人才培养质量 更好服务经济社会发展

回信

天津大学全体师生：

你们好！来信收悉。值此天津大学建校130周年之际，向全体师生员工、广大校友表示祝贺。

新起点上，希望你们坚持以新时代中国特色社会主义思想为指导，聚焦国家重大战略需求，深化教学科研改革，加

强基础研究和科技攻关，提高人才培养质量，更好服务经济社会发展，为建设教育强国、科技强国、推进中国式现代化作出新的贡献。(回信全文另发)

习近平

2025年9月30日
(新华社北京10月2日电)

新华社北京10月2日电 近日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平给天津大学全体师

生回信，在天津大学建校130周年之际，向全体师生员工、广大校友表示祝贺。

习近平强调，新起点上，希望你们坚持以新时代中国特色社会主义思想为指导，聚焦国家重大战略需求，深化教学科研改革，加强基础研究和科技攻关，提高人才培养质量，更好服务经济社会发展，为建设教育强国、科技强国、推进中国式现代化作出新的贡献。(回信全文另发)

天津大学前身为北洋大学，始建于1895年，是我国第一所现代大学，1951年定名天津大学。近日，天津大学全体师生给习近平总书记写信，汇报学校130年来的办学历程和近年来的发展成绩，表达坚定走好人才自主培养和科技自立自强之路、为建设教育强国贡献更多力量的决心。

习近平同孟加拉国总统楚普就中孟建交50周年互致贺电

李强同孟加拉国临时政府首席顾问尤努斯互致贺电

新华社北京10月4日电 10月4日，国家主席习近平同孟加拉国总统楚普互致贺电，庆祝中孟两国建交50周年。

习近平指出，中国和孟加拉国是传统友好近邻，两国交往源远流长。建交半个世纪以来，无论国际和地区形势如何变化，双方始终在和平共处五项原则基础上发展友好关系，树立了国家间相互尊重、平等相待、合作共赢的典范。近年来，中孟政治互信持续巩固，高质量共建“一带一路”及各领域务实合作不断拓展，全面战略合作伙伴关系不断深化。

习近平强调，我高度重视中孟关系发展，愿同楚普总统一道努力，以两国建交50周年为契机，弘扬传统友谊，深化互利合作，促进共同发展，更好造福两国人民，为世界和平与发展作出更大贡献。

楚普表示，过去50年来，孟中两国在相互尊重、相互信任、持久合作的基础上，共同铸就深厚情谊，为两国人民带来了实实在在的福祉。

孟方高度赞赏中方为推动地区和平、稳定与共同繁荣所发挥的重要作用，感谢中方长期以来对孟方可持续发展事业给予的宝贵支持。相信在两国领导人和两国人民共同努力下，两国合作必将更加富有成效。

同日，国务院总理李强同孟加拉国临时政府首席顾问尤努斯互致贺电。

李强表示，中方高度重视中孟关系发展，愿同孟方一道努力，以两国建交50周年为契机，加快推

进高质量共建“一带一路”及各领域合作，推动中孟全面战略合作伙伴关系不断发展。

尤努斯表示，孟中建交50年来，两国人民友谊历久弥坚，两国关系稳步推进，双边合作成果丰硕，值得庆贺。孟方致力于推动孟中全面战略合作伙伴关系不断取得更多成果。

习近平同新加坡总统尚达曼就中新建交35周年互致贺电

李强同新加坡总理黄循财互致贺电

新华社北京10月3日电 10月3日，国家主席习近平同新加坡总统尚达曼互致贺电，庆祝两国建交35周年。

习近平指出，中新互为友好近邻和重要合作伙伴。建交35年来，两国坚持互尊互信、合作共赢，双边关系不断提质升级，各领域合作取得丰硕成果。双方在推进各自现代化进程中携手前行，给两国人民带来实实在在的利益。

习近平强调，中方愿同新方以建

交35周年为契机，进一步深化政治互信，推进高水平合作，密切人文交流，共同维护多边贸易体制和国际关系基本准则，推动中新全方位高质量的前瞻性伙伴关系得到更大发展，为地区和世界的和平繁荣作出更大贡献。

尚达曼表示，2023年，中新关系提升为全方位高质量的前瞻性伙伴关系。两国政府间合作项目持续推进，不断增添新特色，展现前瞻性。双方顺应时代发展要求，积极拓展新领域合作，两国民众不断拉紧人文纽带。

我坚信，中新两国将继续密切合作，推动双边关系迈上新高度。

同日，国务院总理李强同新加坡总理黄循财互致贺电。李强表示，中方愿同新方进一步加强发展战略对接，深化各领域高水平合作，携手维护多边贸易体制，助力两国各

自发展和本地区繁荣稳定。

黄循财表示，多年来，新中关系持续深化，建立起高度互信。

新方愿同中方不断拓展各领域合作，共同维护自由贸易和多边体系。



寒露时节，
各地抢抓农时，
忙农事，田间地头一片繁忙
景象。

图为10月
8日，北大荒集团
黑龙江格瑞
山农场有限公司的
农机在玉米地
块卸粮。
陆文祥摄
(新华社发)